

河北最美共产党员教师

河北师范大学刘海英同志先进事迹材料

刘海英，女，河北师范大学商学院会计系教师，副教授，硕士生导师。该同志多年来一直以一个党员教师的身份严格要求自己，以习总书记提出的好教师的四个标准来检查对照自己，认真执行党的教育方针、政策，能够做到以大局为重，服从学院的安排，真正为学生着想，默默奉献自己微薄的力量。



（一）精心教学，勤勤恳恳

该同志主要为会计系本科生讲授《政府与非营利组织会计》、《金融企业会计》、《基础会计》、《中级财务会计》、《商业企业会计》、《财务管理》、《国际会计》七门课，年平均 216 课时。每门课上课前先主动和学生进行沟通，了解学生的知识结构和实践能力，总结他们学习中遇到的困难和薄弱环节，然后结合本课程特点，有目的有重点的采取相应的方法进行讲解，并针对学生上课状态及时调整授课策略，用案例教学和会计实务操作技巧调动学生学习的积极性。对于上课走神或回答问题不正确的同学，一直都用启发、鼓励和积极暗示的方法帮助他们调整情绪，树立自信，快速进入学习状态。教学过程能够做到理论联系实际，重视实务教学，为此还编写了一些案例教学等辅导材料，把自己找到的真实案例和真实凭证利用扫描或拍照的形式呈现在学生面前，增强学生对会计工作的感性认识。为了把最新知识及时



捧在学生面前，她主编或参与编写了专业教材 6 部；主持或参与了重点课程建设 4 项。

该同志由于教学态度认真、讲课内容细致、尊重工作、尊重学生、不断充实专业知识、努力提升自己素养，每个学期学生对她的教学评价都是优秀，学院几乎每学年也给予表彰，且年年如此。为此学院还专门召开会议，让她向全体教师介绍授课经验和方法。学校也把她所教的课程挂在教学楼的屏幕上让其他教师进课堂观摩。

长期的伏案备课和站立教学，该同志患有严重的椎间盘突出症，严重时走路非常困难，上下楼更痛苦，即使这样她也咬牙坚持着没有耽误学生的授课。甚至在治疗期间还不忘辅导学生。2005 年刚

做完脊柱灌注手术还在医院输液，她就坚持在病床上辅导学生写论文，看着她虚弱的样子，学生都感动的留下了热泪。

（二）爱心育人，问心无愧

作为一名专业教师，上课之外该同志还积极贯彻学院推出的“企业家进课堂”活动，利用课外时间聘请石家庄强大泵业集团、开发区国税局、河北富登投资有限责任公司、金桥财务公司等校外有经验的专家进课堂讲授专业操作技巧，想方设法利用社会资源给学生提供便利；对于新生和转专业学生，她配合学校“党员教师联系学生宿舍”活动，平均每月一次利用召开学生座谈会、或深入学生宿舍谈心的方式，在生活适应、专业学习、目标确定、心里调整等方面给与他们指导，有针对性的引导他们消除不稳定情绪，做好以后的职业规划；对于即将毕业的在校生，她主动帮助他们联系实习单位或就业单位；为了照顾家庭贫困生，除了动用当公司经理的弟弟给他们提供包吃包住带薪实习的岗位，还和弟弟一起自掏腰包为他们购买上班服装，替他们补交未交的学费，仅 2013 年半学期就垫支了 12000 元。至于帮贫困生买药，请他们进家里改善伙食，细心照顾少数民族学生，打雷下雨给学生送把伞之类的事情她都做得义无反顾。总之，亦师亦母是大多数学生对她的评价。

作为河北师大团委指定的大学生创新创业辅导老师，她每年义务给学生做两次讲座，向他们介绍创新创业项目的注意事项和申报技巧。不仅辅导本学院大学生创新创业项目，还利用课余时间义务辅导全校其他学院大学生创新创业项目，其中就有软件学院、物理学院、化学学院、教育学院和历史学院的学生团队。团委奖励获奖项目指导教师的奖金她都以各种名义留给了学生，自己分文未取，力所能及地帮助他们减轻经济负担。仅 2010 至 2014 年间指导的学生获国家银奖的项目就有 2 个，获省一等奖的项目有 5 个，获省二等奖的项目有 3 个，获校级立项的项目平均每年有 4 个。尤其是参与指导的获国家奖励的项目打破了师大学生创新创业史上的零记录，也揭开了师大学生热衷于创新创业的序幕。

作为一名党员教师，她对本院学生和其他院系学生一视同仁，对份内工作和份外工作一样重视。只要学生需要她辅导，不管是刮风下雨还是节假日时间，即使打车也会按时到校进行耐心辅导。有些已经毕业多年的学生在创业过程中或实际工作中遇到专业问题到现在还在咨询她，有些即将毕业的学生向她咨询就业相关问题或让她帮助他们做求职简历，不管多忙也会放下手头工作耐心指导，她的通话记录三分之二都是与学生有关的，即使通话时间在晚上 10 点以后据说也从未拒绝过他们，以致同事笑称她的手机是学生的热线电话。

（三）真心工作，无怨无悔

除了做好本职工作外，只要工作需要她从未犹豫过。1994 年会计系刚筹建时，专业教

师就她一人，其他管理人员还没配齐，她一人承担了上课、教秘和学生辅导工作。学生需要她带，教学计划需要她参与制定和修改，上课教师需要她去聘，日常会议一点也不能马虎，几乎每天都在连轴转，但她从不叫苦叫累。2003年“非典”期间，毅然把年幼体弱的孩子交给长辈看管，选择与被隔离的学生们一起度过了半个月时间，丝毫没有怨言；2006年河北师大创意产业孵化园成立前后，为了把本校教师的项目推向市场，扩大学校知名度，她义务帮助师大教育学院教师开发的项目做公司企划书，经过昼夜奋战，帮助撰写的《原动力项目企划书》得到了国大集团老总和香港某投资家的赏识，使本项目成功获得入住产业园孵化资格。尽管项目结束后她腰痛了很长时间，但她仍然不以为然。2012年她参与了省金融办和省小额贷款协会组织的小额贷款公司信用评级和调研活动，挤时间到某些小额贷款公司进行了实地调研，加班加点查阅大量资料参与编写了省金融办组织的《小额贷款公司管理实务与发展探索》一书。由于椎间盘突出导致的腰痛让她无法长时间坐着，一些评价指标或调研报告还有部分书稿有时是站着用电脑完成的。但她同样不诉苦不说累，也未因此而耽误教学工作。所写内容还得到了省金融办领导的高度赞扬。总之，工作上不计个人得失，日常工作中替生病老师上课或替其他老师完成一些力所能及的事例也有很多。对她来说都是小菜一碟。

（四）潜心钻研，力求创新

多年来，该同志教学工作不断创新，科研工作也在不断创新。结合自己的教学和辅导学生创新创业工作，她认真思考，把自己的一些观点和看法利用申报课题、发表科研论文的方式进行了总结，目前为止，在《财会通讯》、《会计之友》、《财会月刊》、《当代经济管理》等专业刊物上发表专业论文23篇；主持或参与厅级以上课题15项；主持或参与校级教改课题4项；撰写专著《小额贷款公司财务管理研究》1部。

她的科研创新方面主要集中在对小贷公司的研究上，小贷公司作为我国金融体系的补充，出现较晚，无成功管理经验可循，但它对于改善小微企业、个体工商户和“三农”的资金短缺问题又发挥着重要作用。基于这种现状，2012年她把自己的研究成果总结出来，发表论文3篇。其中一篇被河北小额贷款协会挂在网站上供大家学习。尤其是参与编写的《小额贷款公司管理实务与发展探索》一书目前已被省金融办作为全省小额贷款公司人员培训教材广泛使用，这为规范我省小额贷款公司健康有序发展，提高全省小贷人员素质，服务本土经济打下了坚实的基础。

尽管她的努力得到了领导和同事的好评，也赢得了“河北师大教书育人先进个人”、“优质课教师”、“先进工作者”、“优秀共产党员”、“共产党员标兵”、“优秀教学标兵”等光荣称

号，但她自我感觉与习总书记好教师的四个标准比起来差距还很大，还需继续努力，不断提升自己。